

SNM-Archeologické múzeum (1969 – 1988), 1989 – 2000

Archeologické múzeum je špecializovaným pracoviskom Slovenského národného múzea (SNM) v oblasti archeológie na Slovensku. Sídli v renesančnej Kamperovej kúrii zo 16. storočia na Žižkovej ulici 12 v Bratislave. Zameriava sa na získavanie, evidenciu, reštaurovanie, uchovávanie, prezentovanie a publikovanie archeologických nálezov z územia Slovenska od praveku až po vrcholný stredovek.

Vývoj Archeologického múzea je spätý s priamymi predchodcami SNM – Slovenským vlastivedným múzeom (1924 – 1940) a Slovenským múzeom v Bratislave (1940 – 1961). Po zlúčení Zemedelského (1924 – 1940) a Slovenského vlastivedného múzea (SVM) do jedného Slovenského múzea (SM) v roku 1940 nastalo obdobie budovania archeologického oddelenia v rámci historického oddelenia. V období vzniku Slovenského národného múzea (1961 – 1962) tvorila archeológia prvý odbor v rámci historického oddelenia (neskôr historický odbor 1961 - 1969). V 60. rokoch 20. storočia prešla archeológia viacerými organizačnými zmenami. K najvýznamnejším medzníkom budovania archeologických zbierok v SNM patrí zriadenie ústavov. Pri tejto príležitosti vznikol 1. apríla 1969 Archeologický ústav. Od 1. januára 1989 o. i. boli v rámci SNM zrušené ústavy a zriadené špecializované múzea. Vzniklo dodnes pôsobiace špecializované múzeum a názvom SNM-Archeologické múzeum (SNM-AM). V roku 1991 získalo archeologické múzejné pracovisko svoje vlastné sídlo v Kamperovej kúrii.

V súčasnosti sú v zbierkovom fonde SNM-AM nálezy z rôznych oblastí Slovenska od praveku až po novovek pochádzajúce z vlastných archeologických výskumov.

Podfond SNM-Archeologického múzea je súčasťou fondu SNM. Tvoria ho archívne dokumenty od jeho vzniku (Archeologický ústav 1969 – 1988, Archeologické múzeum 1989) do súčasnosti, dokumentujúce vznik organizácie, organizačné zmeny a jej činnosť, tiež zápisnice zo zasadnutí, korešpondenciu, správy o činnosti a pod. Dokumenty z hlavných múzejných činností a najmä z nadobúdania zbierok sú nekompletné, niektoré sú dosiaľ uložené aj v dokumentačnom oddelení SNM-AM. Samostatné stanovky, štatúty, organizačné poriadky a pod. podfond neobsahuje, tie sú súčasťou Riaditeľstva SNM.

Z predchádzajúcich období sú archívne dokumenty týkajúce sa histórie archeologických zbierok a múzea súčasťou fondov SVM, SM, SNM-HM.

Archívny fond SNM-AM je uložený v Archíve SNM na Žižkovej 18 v Bratislave.

Viac pozri in:

Elena Machajdíkova: Sprievodca po Archíve Slovenského národného múzea, Bratislava 2008.

Dostupné v predajniach SNM v Bratislave na Vajanského nábr. č. 2 a Žižkovej ul. č. 16.